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 اللجنة التنفيذية العليا للاتحاد الاشتراكى العربى اجتماعمحضر 

 برئاسة السيد الرئيس جمال عبد الناصر
 0791يونيه  2مقر الاتحاد الاشتراكى فى  - القاهرة

 
دوا أى  وبعدين ! )ضحك(ساعة 84بعد ما رجعت من السودان نمت  ..ساعة 84نمت أنا   عبد الناصر:

 !ينفعشام

 
 .وده أحسن حاجة ..حسنأ  صبرى:     

 
 أساسوعلى  ،شعراوىالأخ  ممكن نتكلم فى حاجات تنظيمية من أساسنا وجدت الحقيقة على أو   عبد الناصر:

لا  داريةاها اسم كونولكن  ،وظيفة سياسية تدارية ليساوظيفة هى و الرئيس  سعد ماسك مساعدالأخ 
 .يمنع طبعا أن لها وضع سياسى

لو نمسك التفاصيل فيه مدير ، حزبالبيدير  اللىلسون هو يو  الحقيقة فى حزب العمال مش
مهواش لا عضو فى برلمان ولا حاجة وبيشتغل الحقيقة وبيعملوا  يهللحزب محدش بيسمع عنه وتلاق

 دى. العمليات
هر ظشعراوى بيجى على اللأن  باستمرار وبعدين عايزين برضه كنا حد يبقى موجود هنا

  ..برضه دلوقتى مهمة جدا يعنى داخلين على السنة الرابعة فىالداخلية  الداخلية..وعنده 
صال اتويعنى كلكوا ممكن تكونوا على  ،هنا تفرغيسعد ن حسن تفرغ خالص للرياسة و وبعدي

 .موضوعأى  بيه فى
 ه مكتب لكن يعنىاسمهذا المكتب  ،الاتحاد الاشتراكى فىأبدا  مكانليش مكتبأنا  والحقيقة

 ساسوعلى هذا الأ ..تقلبت اللىالاتحاد الاشتراكى على مدى العهود  فى مكتب ىكان ل ماعمريش
 .الحقيقة برضه دى ممكن تكون مقدمة إن الواحد بيكون له مكتب

هل من المصلحة تأجيل  ،اتنتخابموضوع تأجيل الا ..موضوعات تنظيمية يه عدةف
 ات؟نتخابالا

 
 
 



  سرى للغاية 

2 
 

ا إن أساس ،من أجل المعركة المواطنين بداية تشكيل لجان أساسهو إحنا بنينا فكرتنا على  يافندم  صبرى:     
المواطنين  لجانف ،يةساسلوحدات الأل تمارس سنتين فى يوليو اتنتخابلاانجرى  إن احناالمفروض 
دين بعو عملية تعبئة  يهتكون فف ؛تقريبا من يونيه عتبارا المعركة هتبتدى فى مارس عملها من أجل

 إن احنابنينا عليها وجهة النظر  اللى احناالفكرة  ىدف ..ق أكترتمز ات عملية نتخابهنخش فى الا
نتيجة  ات الاتحاد الاشتراكى لحد دلوقتى لازال ليها بقايا يعنىانتخابطبعا  .اتنتخاببنأجل الا

يعنى ف ،موجود لحد دلوقتى اللىهنقدر نجيب جديد أحسن من  إن احناوبعدين معتقدش ، اتنتخابالا
 .زق أكتر فى الوقت الحالىإحنا خايفين من التم

 
 ايه؟ هتأجل قد ..هآ  عبد الناصر:

 
 ..خوانا إحنا بنجرى كل سنتيناهو المفروض حسب   صبرى:     

 
 آه. عبد الناصر:

 
 .يعنى ممكن نأجلها سنتين صبرى:     

 
 .يبقى بهذا هتأجل كل العملية الدورة كلها  عبد الناصر:

 
 .8أصل الباقيين   أبو النور:   
 
 ؟فاتت اللىأول وجديد زى تانى من ات انتخابهنعمل  8ى نيجيعنى ه آه.. بد الناصر: ع
 

هو بيبقى لأن  يعنى فى مرحلة من المراحل بنحل المحافظة مع الوحدة ،فيه مرحلتين هو إحنا عندنا  صبرى:     
 .هيجوا مرحلة واحدة الاتنين مع بعض يعنى ..هنختصردى  هىف 8و 2
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 ايه؟ ضه على اللجنة المركزية ولاا متهيألى ده لازم نعر أنا  لى قرار لكن بس نت بعتإيب ط  عبد الناصر:
 
 .نعرضهمطلوب ال  أبو النور:   
 

 ؟همش كد  عبد الناصر:
 
 آه.  أبو النور:   
 

 .سيادتك نعرضها يبقى أحسن حبيتاذا  هى يعنى صبرى:     
 

 ؟لكن القانونآه..  عبد الناصر: 
 

  ..صل القانونأيعنى هو .. لأ  صبرى:     
 

إن  :أيضا ممكن نقولو ، عدم وجوده فى حالةنة المركزية تحل محل المؤتمر اللج ..لأالمؤتمر؟   عبد الناصر:
إن اللجنة  :قلنا ولكن إحنا ،نعقادهاااللجنة التنفيذية العليا تحل محل اللجنة المركزية فى حالة عدم 

  .اللجنة المركزية لازم نعرضها على إن احنابنا الى يده بيج إذا  ف نعقاد دائماالمركزية فى حالة 
 

 .أحسن تعرض على اللجنة المركزية وه  صبرى:     
 

بالنسبة ، قتراح تانى كنا بنتكلم فيه على برضه بقية النتظيمات زى النقابات وغيرهاا يههو كان ف  السادات:    
ية نتخاببيحصل نتيجة المعارك الا اللىالتمزق و ها في اللى احناات برضه علشان فترة المعركة نتخابللا

 .والحاجات دى
 

 .مارس 01ن ايبما لا يتنافى مع ب  عبد الناصر:
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 ..مارس 01 بيانبما لا يتنافى مع   السادات:    
 

 )ضحك( عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
 
 ؟يةانتخابمشاكل هل نقدر نعملها ولاا  ،لعدا العما اتها ماانتخابتعملت االنقابات كلها تقريبا  أبو النور:   
 

 فكروا. عبد الناصر:
 
العمال  نقاباتوجزء كبير مش راضى عنها  إن قيادات العمال قطعا مهماش راضيين عنها علما  أبو النور:   

 .يةالحال
 

 ل عايزينرأيى إن العما، أنا رسونص لازم يدأو  ل فى كلمةالموضوع الحقيقة مش يمكن يتحمهو   عبد الناصر:
مارس  01بيان فى أنا  .الناس عايزاها اللىحطيت النقط أنا  مارس 01لما تشوف بيان لأن 

قلتلوش على امأنا  زعل فيها زكريا محى الدين إن اللىوهو من ضمن الحاجات  ..معملتش حاجة إلا
مارس  01 هنعمل بيان :قلتأنا  يعنى ،كلمةعندى ولا  مكانشوأنا  .تكلمتشاامارس وم 01بيان 

لكن  ،البيان مارس الصبح.. آه والله عن 01 مارس معنديش ولا كلمة عن 01قعدت يمكن لغاية و 
 . مارس 01ستخلاص النقط دى طلع بيان اكل واحد بيبعت  ،الناس عايزاه اللىايه  بلم

ات يبقى الناس عايزة انتخابكان اذا  ،كده مارس الحقيقة فيه إن الناس عايزة 01بيان ف
 .ندرس النهاردهفى هذا الوقت ، اتانتخاب

كان تفكيرى فى لجان أنا  :بدى أقول بالنسبة للجان المواطنينأنا  هو الحقيقة برضه
بعد  .ضرب فى كل حتةالهيبقى  أساسالمواطنين إنها عملية هندخل فيها بجهد كبير جدا على 

د التطور وبعد الروس كان عايز يعنى بع حدالكن الحقيقة الو  ،التطور يعنى بتمشى لجان المواطنين
 .ممكن يرجع تانى يعنى ،الضرب فى العمق خلاص بطلبقى  ما بعتوا طيارين وطيارات وصواريخ
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فكرة لجان المواطنين مبنية على سبب هو لأن  ؛يعنى ممكن لجان المواطنين تشتغل أهدىف

ال من أجل هى لو تمشى برضه زى الواحد ما قف، الوضع فعلا متغيرف هذا الموضوع فى كل حته
لاو  ،م بالعمل السياسى يبقى أحسننتقاء العناصر التى تلتز االالتزام و   !خرآتطلع اتحاد اشتراكى  ا 
  ماتتوزعش هنا؟! ازاىالمطبوعات؟  ..الميزانية لكوا تابالنسبة للميزانية ج 

تطلع  هى دى تالت مرة ؟عدد الحالاتو  بالنسبة لموضوع الكوليرا عندكوا فكرة عن الموضوع
كانت فى ديسمبر يمكن الماضى ويعنى عدد من الحالات فى  الأولىها الكوليرا يعنى المرة في

 دتقعوأنا  مش كوليرا وقالوا تسمم عزل وقالوا اجراءحصل كده  بعد ،العقلية الأمراضمستشفى 
 ..يعنى تقريبا نفوا إنها كوليرا ولكن وجدوا ناس هناك ،موضوعال تتتبعو 

بدأت تظهر حالات تانية فى المستشفى ذاتها برضه عدد  أظن فى شهر مارسكده  بعد
وبعدين يوم الجمعة ظهرت حالات  ،ةكحصروا الحته كلها فى الخانو  كردنواوبعدين عملوا و  ،قليل

 القاهرة فيها فى..  النهاردهولكن  ،عربهم  اللىبهم نتانية فى منطقة بدو ج
 

 ..وبعدين فيه إسهال  استينو:         
 

ناخد شرق  :امبارح مقلت له ،نطعمشام هل نطعم ولاا  :برضهقلنا  يعنى ولكن هو الحقيقةآه..  : عبد الناصر
 ..هتعرف هتقول لأ اوالناس لم على الوايلى تون ومصر الجديدة وبعدينيالقاهرة كله والمطرية والز 

 حسن ؟لنشمنع نعلن ولاا  ..مكلا يهكان ف. فى هذا الموضوع ازلة الفرق والناس مستجيبةون ،هنطعم
لما هنعلن محدش هيستورد  ،تحصرتاإنها  :إنه ممكن نعلن ونقول النهاردهكى كان ليه رأى ز عباس 

 !مننا حاجة
 

 أبدا.  أصوات:    
 

 .قفيو  هوخضار وفواكه كل طنق شقير:       
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دى مليات عالدا السودان جالها عملت  ،إنها اتحصرت وخلاص :لو نعلن ونقول ..لأ :هو بيقول  عبد الناصر:
نعلنش ولكن طبعا السفارات عندها ام إن احنالكن على العموم لغاية دلوقتى الرأى  ،فاتت اللىالسنة 
 ؛شتباها يهف :الكوليرا بنقول تبنقوله مبنقولش ظهر  اللىإحنا الكلام  وسألوا فى وزارة الخارجية. خبر

 .تطعيمشتباه وعلى هذا تقرر الا يهفف عراضيعنى عدد من الناس جالهم الأ
 

ات فكها صعبة جدا اجراءها يبقى الو أعلنلأن  حالة دوليةك يعنى منعلنهاش يافندم لو أذنت لى شقير:       
 ..نلأ

 
  .لازم الصحة العالمية  عبد الناصر:

 
 ة..بخشى فى الحالة دى ما هم لهم أيادى فى كل حتأنا  وبعدينلازم الصحة العالمية   شقير:       

 
 .. الأمريكان.آه عبد الناصر:

 
أربعة لا عندنا  -تلاتة  -وبعدين نفضل معلقين شهرين  لناشاميفوكهن يقوموا يان والاسرائيليمريكلأا شقير:       

 ..لو لقدر اللهإلا يعنى منعلنهاش  ..ات معينةاجراءولما نيجى طالعين يبقى فيه  ،سياحة ومعزولين
 

 .اتسعت  عبد الناصر:
 

 .كنترول لسه نقدر يهدام فام اانمآه..   شقير:       
 

وبعدين  ،وبعدين مشروع القذافى ،الثلاثى بالخرطوم جتماععليها الا تكلمأعايز أنا  اللىالمواضيع   عبد الناصر:
أصل إحنا عمالين  ؛لى بيها حد عنده ملاحظة بيقدر يبعت .عبد المجيدلكوا  هيبعتهابكره  الميزانية

 ،الاستثمار والكلام دهو هو الخطة  اللىالحقيقة مشروع  يهن فميزانية كا يهنش فاكاندرس فيها م
  .سنوات 5عاملين خطة سنة محناش عاملين خطة  إحنا ؛الأولىدكتور لبيب حضر الفترة الو 

  ؟خرىأمواضيع أى  يهف، الموقف العسكرى، الموقف الروسى، مشروع القذافى
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 .يوليو 20هنعقد موضوع المؤتمر القومى إحنا   أبو النور:   
 

 (ضحك) ؟!ينيسنتين يعنى زى الجماعة التان هنأجلهمطبعا آه..  عبد الناصر: 
 

 )ضحك(  أصوات:    
 
 .باخد رأى سيادتك  أبو النور:   
 

نعمل لجنة مركزية إحنا يبقى  بنرتب ،هو لازم ناخد قرار من اللجنة المركزية ..يوليو 20آه..  عبد الناصر: 
 .الجمعة الجاية

 
 .ىربع بقخليها يوم الأنحد يوم الأ سيادتك هتعمل مجلس وزراء  :صبرى     

 
 .هآ ..ربعالأيوم   عبد الناصر:

 
 هيلاسيلاسى. صبرى:     

 
 (ضحك! )هو القذافىمتى الك ى مش هتعرف هيج اللىو ، يوم خمسة آه..  يوم الجمعةجاى   عبد الناصر:

 
  (ضحك)  أصوات:    
 

 ..الأردنده راح   عبد الناصر:
 

 ورجع. شقير:       
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ونزل فى مطار  الأردنراح دخل ف ،تعالى نفرجك على الجيش العراقى قالوا له:صل خدوه لأ.. أ عبد الناصر:
ويدخل جى يبي بقى رئيس دولة ازاى الملك حسين زعل !من غير ما يدى خبر للملك حسين المفرق

 .ورجع تانى يكملزيارة الشى منعمان  نروح طب :قالف ؟!البلد من غير ما نعرف
اللجنة  فى صل كلام فيهامواضيع ممكن يحأى  يهكان فاذا  ،اللجنة المركزية اجتماع

 المركزية.
تفقناش على حاجة اايعنى م إن احنا :الثلاثى فى الخرطوم بنقدر نقول جتماعالا الحقيقة فى

جة والسودانى جلسات الليبى بيعترضوا على حاالفى هم  بل بالعكس كانوا ،محددة وحاجة جديدة
حنا فى  ىوه ،عايز المشكلة إن السودانى عايز من الليبى والليبى مش عايز يدى السودانى وا 
حنا الحقيقة صارفين فى ليبيا يعنى  ،نها عليهيطعابناخد الفلوس وق إن احناالسودانى فاهم  !الوسط وا 

حو  ،ساسمليون جنيه ولا حد عارف وكل واحد بيتكلم على هذا الأ 8داخلين على  نا الحقيقة بالنسبة ا 
 .هنطلبلليبيا مش 
تفسير التكامل  دى ليها :لىا قالو  السودانيينالعملية الاقتصادية يعنى حتى بقى  ىفه

حنا ما الحقيقة الكلام ده إحنا بنحطه عناوين، الاقتصادى والهجرة  ،حناش بتوع هجرةابراقة وا 
 ألف 09هاجرين للسودان ميطلعوش مالالمصريين  :طلعوا تبرير للموضوع قالوا السودانيينو 
 !ألف 511المهاجرين لمصر  السودانيينو 

 يهاجروا عندهم قدرة اللىلأن  :أولا ،هيجى يهاجر للسودانأبدا  إن محدش :مقلت لهفأنا 
ميقدرش يروح كندا عايز  اللىو  !ما يروحوا كندا أحسن من السودان ؟!فنيين يهاجروا للسودان ليهال

ألف جنيه عشان يستثمروا  511 معونةلازم نديهم  0111لو بعتنا ف ،نيهج 511عايز ف رأس مال
 !لف ويبقى مستواهم أحسنألهم مصنع ونشغل ل ألف جنيه نعم 511 ــب ؛ويعيشوا ويصلحوا أرض

 .لا هنهاجر هنا ولا هنهاجر هنا :مقلت له
إنهم هيبدأوا  :ان كانوا قالوامريكوالأ ،الحقيقة الوضع فى ليبيا الدعاية هناك شديدة جدا

 كتشفوا مؤامرة مناوبعدين  !يونيهخر هيقعدوا لآ ..لألوا: قاكده  ولكن بعد ،مايو 05بالجلاء يوم 
عترفوا على امسكوا الناس و  ،وفيها مرتزقة وطيران وحكومة ورئيس جمهورية ومجلس سيادة تشاد
ة مرتزق –دروا يضربوا فزان بيطلعوا الى بيضربوا من مطار فزان بيقمطار ياخدوا فزان ومن ب أساس

 بنغازى. ويستولوا على بنغازىطرابلس و  -
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 صاعقةهنا و  صاعقةبابات هنا ودبابات هنا و وطرابلس د بنغازىهناك فى الحقيقة إحنا لينا 

هم  العملية بالنسبة لليبيا برضهف ؛عسكريينالمستشارين وال م همهبندفع مرتبات حناإالحقيقة  ولدو  ،هنا
 !أبدا بوهايمش هيس

دى ف ..متخانقين مع بعض خناقات عنيفة معرفوش ينظموا الشغل وبعدين فى الوقت إنهم
 . مؤامرة تتمسك تالتيعنى 

 ..ندنا يسألوهمناس مستنين ناس من ع يهوبعدين حتى وجدوا ف ،المهم الدعاية هناك ضدنا
صلا أظيم تن يهكتشف إن فأ وبعدين ،بنغازىحوادث فى  5أو  8حصل  !يقوم يضربوه ؟نت مصرىإ

 .محاولة طبعا يهف ..ضباط وناس من القداممن صف 
ية يمكن اتفاقوالجزائر راحت مضت ، محاولات هناك ضدنا من العراق والجزائرالطبعا أكثر 

 أبدا! مضيناها ومشيت من غير ما حد يتكلم عليها اللى احناية تفاقأوسع من الا
اجة تطور العمل لعمل لازم نعمل حفى مسألة تطوير ا :مقلت لهالحقيقة هناك أنا  ولهذا

الليبيين أو السودانيين أو سواء  ؛مورفى الأ تالبعشان نشارك الناس معانا فى  شعبية صفةبيديها 
حاجة حاجة زى السوق المشترك ، وروبىنعمل حاجة زى الاتحاد الأ إن احناقترحت او  .المصريين

عايزين هجرة ومش عايزين هجرة وعايزين  :والناس يقولوا ،كلامه ويتنشرو  ممكن يقعد يتناقشه كد
 بالمفتوح.مور مش عايزين كذا ونحط الأكذا و 

يدى و نعمل حاجة نسميها المجلس الشعبى للدول التلاتة  حتىممكن  إن احنا :مقلت لهوأنا 
 ،لله أسبوع فى طرابلسءاشاناأشهر  8دولة بيجتمعوا كل  كل نم 51أو  من كل دولة 01 ،توصيات

 .بموضوعاتهم  تعملت ويوصواا اللىلمواضيع كل ا ويحصل كلام فى
ين موجودين هناك يشيوع يهالسوادن وضعهم الحقيقة يعنى طبعا ف، السودان موافقوش

مصير ك هناك الشيوعيينتوحيد سياسى معانا ومع ليبيا هيبقى مصير أى  وباصين الى إن
طبعا فهم  ،عمل اتحاد اشتراكىلازم ن :وعلى هذا يعنى هو بيتكلم القذافى بيقول .هنا الشيوعيين

 ما تعملواأ إنتوطب  :لهمل بيقو ، نامش ممكن إحنا هنعمل تنظيمنا السياسى ونعمل ميثاق :بيقولوا
  .طريق الانفصالتسيروا فى إنكوا بهذا  معنىتنظيمكوا السياسى وميثاقكوا 
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إن كل  أساسى تفقنا علا إن احنا :دون ما نتفقبقلت فى الخطبة لما وقفت أنا  لحقيقةا
 السودانيينالحقيقة  ،شان توافق عليهالالشعبية وع اهيرحاجة قبل ما ناخدها لازم نعرضها على الجم

 .محناش مستعدين نعمل حاجةكده  بعدبقى  :مقلت لهو  ،بهذا الكلامبالخطاب رحبوا جدا 
غلط  مشتراكية هذا الكلالاناحية االالحقيقة حتى من ، على شركات ثلاثية اتفاق يهكان ف
عندى متخصصة وأنا  كذافى يبقى عنده شركة متخصصة  هو نو يعنى ك ؛مشتركةمفيش شركات 

شركة أطلع موتور العربية وهو عنده شركة يطلع  عندى ..كذا وخدت كذا ده ممكن يبقى اشتراكىفى 
 ،لماهو ده التك ال مشترك هو ده العمل الاشتراكىالجزء الكهربائى بتاع العربية بس ميبقاش رأس م

من مش  ..لأ وده يقول: ،مصلحتىمن مش يقول: ده  ؟ايه عايزوأنا  طب الله ما رأس مال مشتركأ
 .كلها عندى جميع أنواع الشركاتأنا لأن  مش عايز شركات ورأس مال مشتركوأنا  !مصلحتى

دة إن عندهم عقبقى  همكلهم و  ،هيحطوا الفلوس فيه اللىهم فاهمين إن  الليبيينالبنك المشترك طبعا 
  !هاتوا :لهمل بيقابلهم بيقو  لهم بيروح كل واحد

 .اللى بهذا الشكل ا لغينا عملية الشركات الثلاثيةالحقيقة متفقناش على حاجة بل بالعكس إحن
إن هو مستعد  :لما كان هيكل فى ليبيا هو قال :بالنسبة للقذافى والمشروع بتاع القذافى
 كنتاذا  :وقال ،قومى أساسية الى قضية على اقليميتحرك بمشروع لكى يحول القضية من قضية 

 .موافقأنا  إن :قلت لهله  بعت ،بيقوم بجولة له موافق ببعتأنا 
نهم قدروا يقنعوه بيهو  العراقيينلما جيه الحقيقة حسيت إنه عنده كلام من وجهة نظر ف ، ا 

 . مباشر والهجوم الغير مباشروم الية الهجاستراتيجوبيتكلم فى  strategyــ فى الأولا  لقيته بيكلمنىف
وا تكلميالمواجهة والكلام ده يعنى  فى دولمعانا بيقعدوا هم  ؟ايه العراقيين وجهة نظرهمف

كلهم  ..ختصاصات الزيادةلاموافق على ا شكنتاموأنا  زيادةصاصات تخاوطلبوا لفوزى  ،كويس جدا
وتعبر القناة  ازاىعدى سينا طيب مصر هت :بيقولواهم  !بيختلف خالصبقى بره  كلامهم، طالبين

ن المقتل بتاع اسرائيل هو الجبهة  ،وعندها الجيش ده كله ما تبعت جزء منه للجبهة الشرقية وا 
 !والعراق الأردنسوريا و  يهطب ما فالله كلام مقنع إن مقتل اسرائيل الجبهة الشرقية لكن  .الشرقية

 611 حوالى عندنا دلوقتىبقى  ألف 061كان عندنا  551بقت مليون  061إحنا ميزانيتنا كانت 
 .الحقيقة الوضع بهذا الشكل ..ألف
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فرق بين بنفتح جبهة تانية  يهف ..لأ :قلت لهقعدت ناقشته وأنا  تكلمإع القذافى أما قعدت م
 هتهجمبرضه من الشرق هل لأن  وفرق بين الهجوم المباشر والغير مباشر ،ويبقى بنفتح جبهتين

طبعا هو معندوش فكرة عن  ،ى بهذا الشكلستراتيجده الموضوع الا ؟اشرغير مبأو  هجوم مباشر
لكن  ،الغير مباشرأو  الموضوع يعنى كان ملازم فى الجيش ولا يمكن قرا حاجة عن الهجوم المباشر

 عماش أما راح هناك.أو صالح مهدى  العراقيينقطعا ده كلام قالوه 
وأن يكون فى يدهم يشتركوا فى  ،فريق فوزىشيل البيطالبوا ب العراقيينإن قال لى:  وبعدين

 .التخطيط والقيادة العليا
 يهوكان ف ،حصل على القيادة الشرقية اللىالكلام أنا قلت دول المواجهة و  اجتماعهو فى 

هاش ولا يمفلأن  كلام علشان القيادة الشرقية من ناحية الطيران لازم يكون قائد الطيران فيها سورى
 بهذا.كنت بتكلم وأنا  ،ىفى الجبهة الشرقية سور  اللىكل الطيارات  ،رة أردنىطيارة عراقى ولا طيا

وافقنا كل الدول ما صدقت ف ،طب ما نلغى أحسن القيادة الشرقية :مهدى عماش قالف
كذا تكفلوا بهم  طبعا فوزى فى تقريره كاتب إنهم .تكون قيادة عامةو لغاء القيادة الشرقية اووافقت على 

 اللىهو  69فى يونيو  هُزم اللى ازاى الموقفإن  :بيروحوا هناك وبيقولوافهم  !ينفذوهوكذا وكذا ولم 
 إن :بيقولواهم  سياسياأيضا بيتكلموا على هذا حتى هم اللى فى الوقت طبعا  ؟!المعركة النهاردهيقود 
كلام علنا بيقولوا هذا ال ،العربية الأمةطليعة فهم  ولهذا 69عن يونيو  ينمسؤولنوش مش اكامهم ده 

 ؟!يتولى القيادة ازاى 69هزم فى  اللى "الثورة"وكتبوا فى الجريدة عندهم فى 
الجزائر روحهم كويسة جدا وطيبة ومستعدين للقتال  ..لجزائرباهو فى اتصاله  إنقال لى: 
الدفاع  أساسوليس على  ،تدمير اسرائيل أساسأثار العدوان ولكن على  ازالة أساسولكن ليس على 

 جب أن يشتركوا فى التخطيط وفىولا يقبلوا قيادة الفريق فوزى بل ي ،الهجوم أساسلى ولكن ع
 العملية.

نجحنا فى مرحلة اذا  نصل الى مرحلة الهجوم إلا إن احنالا يمكن  :أولا :الحقيقة قلت لهفأنا 
دين وبع ؟فشلنا فى مرحلة الدفاع كيف نصل الى مرحلة الهجوماذا  نناده وضع طبيعى لأ ،الدفاع
 ،ين بيحاربوا ولا حد بيحاربيبنحارب لا العراقيين بيحاربوا ولا الجزائر  اللىالوحيدين  النهاردهإحنا 

يقدروا يطوروا نفسهم هم  اللىيورطونا أقصى توريط فى الوقت يعنى عايزين هم  العملية كلهاو 
 !الحقيقة
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أنا كده  كان الوضعاذا  والله :قلت لهأنا ف ،ويخلصوا العراقيين عايزين يودونا الجبهة الشرقية
هو كان عايز يستقيل ولكن الحقيقة رجعت دلوقتى وجدت برضه  ايه؟ ولاا يستقيل ببخلى الفريق فوزى 

كان حد عايز يقول كلام يجى فى اذا لأن  ؟ليهكلمت فوزى  كنت .إن فوزى يستقيلمفيش داعى إن 
اذا  بعدينو  ،يحضروا دول المواجهة الجزائر رفضوا إنهمأولا  .دول المواجهة ويقول كذا اجتماع
 ..ووضعهم يعنىكمان  الأردنت العراق فى دول المواجهة سوريا موجودة بترد عليهم و اتكلم

اذا  يعنى ،مش مستعدأنا  خر عسكرى مصرىلآ تحاربوا كنتوا عايزيناذا والله  :قلت لهأنا ف
وهيقدم قوات ايه  دفع فلوس قدواحد عايز يقول هيأى  ىاقليمأو  كنت طالع وعايز تحول الى قومى

فى  سلحةمليون غير تمن الأ 551ألف بندفع  611هنقدم قوات مليون وصلنا  :لكل بقو أنا  ،ايه قد
 !بهذا تكون قوميةو ايه  يقولوا هيعملوابقى  التانين، السنة

كانوا مش عايزين يجندوا ومش كذا ومش كذا إحنا بنسيب الجبهة الشرقية وبنشتغل اذا  ماأ
وروبا أقيادة مشتركة بين الجبهة الشرقية والغربية فى  يهنش فامك .الضفة الغربية ونعمل تنسيقعلى 

يطالب بفتح  قعد ستالينتنسيق سياسى وعمليات بهذا الشكل و  يهكان ف ،فى الحرب العالمية التانية
 . الجبهة التانية لمدة طويلة جدا

عا يفهم الجو المجلس كله هناك يعنى هو طب مش كده؟ بعدين هو القذافى تعبان وعصبى
بعدين  .بيصلح بينهم فتحى اللىومتخانقين خناقة كبيرة جدا و  ،فى جانب وهو فى جانب مجلس الثورة

 ،خدنا من ليبيا حاجة ومخدناش إن احناإن الناس فاهمة  :مقلت له نميرىال للقذافى قدامقلت أنا 
 :لك قدام معمرل بقو وأنا كده  نميرىت لللق !مليون جنيه عندنا قوات 8ليبيا إحنا صارفين على 

قطع  0وعندنا  !عايزين فلوس مش مرتزقة قولنا منخدش إحنا مشف عندنا قوات هناك وعندنا كذا
والمصاريف ، بتين دباباتيين دول كلهم وعندنا أسلحة عندنا كتيبحرية وعندنا المستشارين العسكر 

 جنيه. ونملي 8لغاية دلوقتى طلبوا يجى  ..لى كل شهرى جيبت
 :قلت لهو  ،قاطعين عليه السكة وبناخد فلوس إن احناطبعا متصور  هلأن بقى هلذُ  نميرىال
مرة آخر  طبعا عماش لما راح هناك .يعنى ولا مليمأبدا  عمرنا ما هنطلب منه ومش هنطلب إن احنا

 01له ى دوافق إنه ي .وافقشامكده  وافق معمر لكن مجلس الثورة بعد ،مليون وديعة 01قعد وطلب 
 (ضحك! )ايه؟ طبعا العراقيين مش هيرجعوها هيرجعوا ،فوايدمليون وديعة لمدة سنة بدون 
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عايزين نشترى أسلحة وكذا وكذا وكذا  إن احناعملية  اسمراحوا تحت  العراقيينيعنى العملية و 

 للبترول. علما طبعا إن العراق دولة منتجة !دونااوالعمل من أجل المعركة و 
حنا بعتبقى  ؟القذافىيه ا هيعمل ، هحصل معانا كل اللىالكلام بلسوريا  ناهو راح العراق وا 

شئ إلا أى  مش مستعدين يوافقوا علىهم  إن :وقال الأتاسىرد  النهاردهو  الأتاسىكان عند  امبارح
 .موجود فيهأنا  أكون اجتماعفى 

 ،ذاقىحتفلوا جدا بالقإنهم هياخدوا يعنى فى العراق هي النهاردههيحصل  اللىيعنى طبعا 
لكن العلاقة بينه وبين عمر  العراقيينده أصله برضه ميال الى و  المحيشىوهناك كمان معاه عمر 

 .وىأعملية معقدة كده  يعنى العملية الحقيقة ؛مش كويسة يعنى ميثقش فيه
: قال لى ،تروح السعوديةو يبقى لازم تروح الكويت  الأردنروحت العراق وروحت اذا  :قلت له

 كنت متروحلهمش هتقول يعنىاذا  موقفأى  نت بتقول إنك هتكشفإ :قلت له، ما موقفهم معروف
إن كنت عايز تجمع  ،بيتغلبوا عليك فى هذا الموضوع تديهم فرصة للهربهم  ؟!موقفهم معروفايه 

  !هانة بالنسبة ليهماهتعتبر  ؟الأردنهتبعت لهم وزير الخارجية وتروح العراق و  شمعنىا
إنه ناكف معاهم فى مؤتمر  أساسعلى  تمش عايز يروح السعودية ولا الكويهذا  هو فى

 !الرباط
 . ده الموضوع
بيزايدوا الحقيقة وفى مزايدتهم  الفدائيينيعنى  ،الفدائييننا الحقيقة بالنسبة لموضوع ر ده بيجرج

قية ر إن الب :يقولب شارل حلو ت شوفت كلام منكنوأنا  ،طبعا الجبهة الشعبية الديمقراطية هاجمتنا
 ايه؟ ،فى الخرطوموأنا  لكن مشوفتش البرقية ،حراجابعتاها الجبهة الشعبية للرئيس فيها  اللى

 
طفال وبعتوا برقية ليك إن الأفى اسرائيل وموتوا  هتوبيس جو أضربوا لما  ،على بحر البقر هقصد آه..  السادات:    

 .حراجا ..نتقام لبحر البقراده 
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اللى العرب  نييوعة فى القومكانوا مجم صلاأدول  ،الحقيقة الجبهة الشعبية الديمقراطية آه.. آه.. ر: عبد الناص

 ،فى العملية دى يمشوادروا يطلعوا جريدة الحرية ولا نوش يقاكاوبدون ما نمولهم م مكنا بنموله احنا
برياسة حبش والجبهة الشعبية القوميين الجبهة الشعبية  يهف ىوبقانقسموا.. وقلبوا موقفهم بعد النكسة 

 نايف حواتمة.  ية برياسةالديمقراط
وخدت خط صينى تقريبا يسار  لينينى ماركسىالديمقراطية خدت خط  شعبيةالجبهة ال

هاجموا خطبتى بتاعت أول  اللىدول و ، ينيبيمولوهم الصين اللىعرفه دلوقتى إن أاللى أنا و  ،اليسار
 !شئأى  حاجة ميساوش يعنى وادول ما يساو  ؟انمريكإحنا لسه هنتكلم مع الأ ؛يوما

بيبان إن الحزب البعثى فى العراق حاسس إن لأن  ؛لكن طبعا ممكن تغذيهم عناصر بعثية
هو معتبره حق  اللى رثالايعنى حق  ..خلص مننا هنااذا  إنه يوصل الى حاجة إلاأبدا  مفيش فايدة
 ،ومثلا خطبى ممنوعة إنها تنشر فى بغداد بينغزونا هناكفهم  ،خلص مننااذا  ليه إلاالن يصل 

 .تنشرت فى العالم كلها مايووحتى خطبة أول 
 

 .الجرنالصودر  شقير:       
 

هم  وبعدين ،ولكن ده بيدل على النوايا ذاعة،مطلعش عنها ولا كلمة فى جرايد بغداد ولا فى الا ..لأ  عبد الناصر:
حزب لك ا هيعملو  إن :قلت لخالدوأنا  ،وراحواهناك  دربوهمت سودانية حوالى ألف عشان يطلبوا قوا

وسطهم ويعملوا نشاط  فى بتدوا فعلا يتدخلواعلى أساس الجيش اللى هو وزير الدفاع السودانى. وا
 ىالعملية كلها الى هجوم علبقى  بعض منهم قلبواالنوا الى أثم حينما اطم ،بعثيينك سياسى ويجندوا

هنبعتهم  إن احنا :وقالوا فى الخرطوم ،ولاد من بغدادسحبوا الأ يرىنمالو ولما خالد عرف . شخصياأنا 
 . ن الحقيقة النوايابيبيده  ..لكوا القاهرة

 "الحرية"ولما طلعت  ،الحقيقة حزب البعث السورى ماشى مع الجبهة الشعبية الديمقراطية
ها اسم اللىاعتهم برضه الجريدة بت، لها بالتداولا سمحو  الأولىونشرت المقالة والعدد والصفحة 

موجود فى  اللىمعانا صراع لكن مش زى الصراع  يهتجد فيها بعض ساعات نوع من إن ف "الراية"
 .العراق
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 .شغل الكاملاليشتغلوا على ليبيا سوريا والعراق والجزائر ب النهاردهمتصوره إن اللى أنا 
 ،دلوقتى ماركسيين لينينيينن بقوا الاتني ،حزاب الجبهة الشعبية والجبهة الشعبية الديمقراطيةأ

 !يجب أن يسقط الذى الحكم البرجوازى إن احناوا وبيتنافسوا فى هذا بيعتبر 
كما كان هناك بعض  ،نتهيناا إن احنا أساسعلى  69الحقيقة خدوا هذا الموقف بعد وهم 

نهما إن احناهنا بيعتبروا  الشيوعيين ا فى هذا الكلام فى وكانوا بيتكلمو  ،ين لينايالورثة الشرع نتهينا وا 
 .اتهماجتماع

ما كنت مثلا فى أنا  يومف ،إنها برضه بتزايد دهفى فتح النهار أيضا  ملاحظه اللىالحقيقة 
كان ياسر  .ينيحاجة للتانأى  ديشات عن فتح بس علشان ماتكلمالخرطوم متكلمتش عن المقاومة 

ثورة حتى النصر ولابد  إن احنا :وقال اتكلمعرفات مع القائد أحمد فى الجبهة ووقف ياسر عرفات و 
 للأمة العربية. حل سلمى هو خيانة وأى  ونحن لا نقبل ولا نؤيد الحلول السلمية ،أن ننتصر
ناس  يهفالنهارده ماهو لكن  ،برضه بنيناهم إن احنان الحقيقة الوضع بهذا الشكل علما يبيب

نى يكانوا عازمهم  لحقيقةوا ،نامنظمات المقاومة ضدو المقاومة دى ومؤسسات  لجانعايزة تستخدم 
 .وا جدا يوم السبت يعنى حاولواحول المجلس افتتاحأروح 

هم  برضه إحنا خسايرنا كتيرة يعنى بالنسبة ليهمبقى  الحقيقة المشكلة كما أتصورهاف
كان ضرب يعنى رموا  امبارحالضرب بتاع لأن  قتيل 05عندنا  امبارحمثلا إحنا ، معندهمش خساير

هى  اللىطيارة والضرب على الحته  071يعنى حوالى  امبارح ،يمكن أكتر من مليون جنيهفيه قنابل 
مكتوب عليهم الجرايد الانجليزية  يعنى مشاه عاديين دول جنودنا صاعقةال .الكوماندوز طلعت منها

 .نيولا كتايب فدائي صاعقةمهياش كتايب مشاه من كتايب  سألتاللى أنا و  ،مطلعاهم فى السما
ه وقطعوا اينها المعقطعوا بورسعيد من الجنوب وقطعوا مع دمياط و  امبارحقطعوا بورسعيد يقة الحقف

فى  اللىبتيجى فى العساكر  ؟بالشكل ده اللىمين فى العملية فى والحقيقة الخساير بتيجى ، الكابلات
 لمضاداهو بره  بيطلع اللىخندق التدخل  أول ما تيجى غارة كل الناسلأن  ؛راتاالمضادة للطي
 للطائرات. 

كل و  ،لذلك أبدامبيوصلش  متركيلو  4بيضربوهم  له هم الحقيقة المضاد للطيارات بيطلعوا
لهم  تطلع واوعايزة تنزل يرجع موجودة تنا بتقعد فترةاوبعدين طيار  ،لهم بيمشوا طيارتنا لما بتطلع

خد فى الخسارة واحد يعنى هو إحنا لو بنا ،05 ــبس مش كل يوم عندنا يعنى الحقيقة ال .يمشوا
 يعنى. أكثر فى العملية أودين يمصريين يبقى إحنا مستف 5يهودى قصاد 
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مش عايزين  :أقوال مع عساكر يهود بيقولوا الجمعة دىمقالة  Observerــ ال ومكتوب فى
عايزين السلام ولا هم ايه  حائط المبكى !حائط المبكىحرب مش عايزين حرب ومش عايزين ال

ة يستراتيجلاأيضا  وطبعا بالنسبة !بيتقال اللىم عايزين السلام وغير مقتنعين بالكلا عايزين القدس
حنا فى هذا لسه برضه لم  ،فى عمليات الردع النهاردهستنفذت كل شئ اعتبر إنها ااسرائيل ب وا 
  .شئكل نستكمل 

لأن  ؛عندنا خساير كتير 91خساير كتير السنة دى بالذات سنة  عندنا إن احنا :بقول
 وبعدين إحنا برضه عندنا ،بعدين محدش بيعمل حاجةأوى و الضرب فى العمق كان خسايره كبيرة 

 .تدريب وكذا وكذا وعمليات بهذا الشكلطيارات بتقع فى ال
حنا  اللىبعدين إحنا و   النهاردهوكل واحد من دول قاعد يزايد  ،هنحارب اللىبنحارب فعلا وا 

 خالص!  ومحدش بيعمل حاجة 
كان الموضوع بهذا الشكل إحنا ما لينا اذا  :لهل للأخ أنور بيجيب ياسر ويقو  تقلأنا  يعنى

حنا هنحل موضوعنا من ناحية ،دعوة بقضية فلسطين إحنا عندنا  ايه؟ قد ىوعندكوا قتل .قيليمةا وا 
 !9111معندكوش  إنتوألف  611

 
دول اللى فى لوضوح إن الجماعة وضح تمام ا ،مرات 0سيادتك قعدت مع الطلبة العرب  هو أنا أبو النور:   

ن احناو  حل سلمى عايزين إن احنا أساسعلى دماغهم   .مش هنحارب ا 
 

 !؟بيحارب اللىمال مين أ  عبد الناصر:
 
آخر  ممتازة يعنى ناصرية ة كويسة جدا مجموعةهناك مجموع يهوف ،تهم على الجانبينيعنى سوا  أبو النور:   

 .ات كانوا بيضربوهم ضربجتماعالا
 
حنا موجودين فأهو   بد الناصر:ع نقطة بديهية لا  ..كده يهصلا لا يمكن فتح تاخد قيادة فى العالم العربى إلا وا 

فتح بتدفع لجرايد بيروت فلوس  النهاردهيعنى . إنه ياخد قيادة فى العالم العربىنسان ايمكن لأى 
د من فتح ومن السعودية بتاخ هالنهاردجرايد  يهوف ،لها عشان تعمل دعاية بندفع اللى احناأكتر من 
 .العملية ماشيةف ق ومن هنا ومن هنا ومنناومن العرا
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حنا برضهو وبعدين هنا الحقيقة  لقوات المسلحة بنديهم من اناس طيبين إحنا بنديهم فلوس ك ا 

 . وبعدين بيجمعوا تبرعات فى البلد وحفلات وبيجمعوا الحقيقة ،أكل بنديهم طلبات
سوريا ، فى سوريا منعوهم بتوع فتح، العراق منعوهمفى ، ا منعوهميعنى دلوقتى فى ليبي

كتاف الأ يقبلوابيشتغلوا بوشين لما يجوا معانا يقعدوا هم  الحقيقة برضه .بس صاعقةعاملين ال
 لازم يهاجمونا!بره  يطلعوابوبعدين ايه  ويتكلموا ومش فاهم

جدا ية صعبة جدا جدا جدا جدا ش يعنى الحقيقة حل عسكرى عملنييهمامأنا  الحقيقة فى هذا
 ،وفانتوم سكاى هوك طيارة قاذفة 051خدت أيعنى اسرائيل بعد العدوان  ؛حل عسكرى بهذا الشكل

ويعنى الحقيقة لا   TUطيارة  06هم  اللىها بعد العدوان اأخدن اللىيعنى الطيارات القاذفة  دناشمخ
ليل اللهم با و طلع ..نضربواا الأليوشن لما دخلنالأن  ؟ليهعملية أى  اشغلهم فىأنا  أستطيع إن

 !متركيلو  2111ية بتمشى بسرعة والتان متركيلو  911 - 611واحدة بتمشى بسرعة  ،نضربوااو 
 .صلهم هنا عند دمياط وضربوجيه ح
صلا وبيعملوها أالميج مداها محدود وهى ليست قاذفة  ،عدم توازن إحنا عندنا الحقيقةف
 الى ..نقطة فى بلدناأى  ممكن تصل الى هوك السكاىالفانتوم و ، ةقاذفة ولكن ليست قاذفك دلوقتى
 .نقطة فى الحدود الجنوبيةأى  الى، نقطة فى الحدود الغربيةأى 

خدوا فانتوم وبعتقد إنهم هيا 25الــ و  سكاى هوك 011 ــ ال 025أو  051ذا خدوا تانى او 
 قاذفة.كتيرة جدا يعنى الطيارات قوات هجومية  بيبقى عندهمف ..لازم

الروس بتساعد عليها الحل من العمليات الواحد متصور إن خطوة هو يعنى  ،ياريت ياريتف
 اللى احنالأن  دنافى حق بل نتهاون إن احنا حل سلمى لا نستطيع الحقيقة كان فيه هنااذا  السلمى

اللى أنا ى الكلام مش معن !قتصادنا بنضحى بأولادنا بنضحى بكل شئابنضحى ب ؛النهاردهبنضحى 
 ،بنقدر يعنى نعدى وكذا وكذا النهاردهنهزامى اطلاقا بل بالعكس إحنا اكلام أو  لذتخابقوله ده إنه 

حسن أحمد عشان خاطر  ؟الحل السلمى نرفضوجدنا حل سلمى عشان خاطر مين اذا  ولكن
ولا قنبلة  ..بومدين ،نضربت على العراقاولا قنبلة  !الحلول الاستسلامية :بيقولوا برضههم  ؟!بكرال
 .نضربت ولا هتنضرب على الجزائرا

  !لنا ولا مليم ولا حاجة هتنضرب عنده ولا هيدفع ..القذافى
  .بالنسبة لموضوع الحل السلمىالحقيقة ده 
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استمرار  ..ثربيديهم قيمة أكثر وأكأيضا  يعنى متصورين الموقف الحالىهم  الفدائيينأما 
  .الفدائيين تصفية  الحل السلمى معناهو وأكثر  ن أكثريلفدائيللموقف الحالى هيدى ا

 !ندفعوا جدا فى تلبية الطلبات وبعدين فجأة وقفوااخيرة الموقف الروسى الحقيقة بعد الزيارة الأ
فى نفس  يافا هى يوم ما كانوا غرقوا المدمرة كنت أقدر أروح اللى لطيارات بعيدة المدىلبالذات 
لهم مدمرة قصادها  ضربأعشان أنا  .ومشيوا وضربوا المدمرة برنيس وصلوا الىهم  ولكن ،الساعة

بس هتنضرب على طول يعنى  أسدودتوصل  TUعندى  يعنى !معنديش ..أسدودو يافا لازم أوصل 
 دى. متعملش العملية

فى القناة مع  0 سام بنشغل إن احنا أساسقعدت مع الخبرا على أنا  وبعدين ؟ليه الحقيقة
الى القناة علشان نوفر طيارينكم هنا  ناير إن هنطلع طيا :لىا وقالو آه..  :لىا قالو الأول  ،2 سامال

 .بريلا 05 للتدريب وكانوا حتى محددين
أنا  .غبيزو بان إنه مع فوزى كده  ولكن رجع بعد وقعدت اتكلمت معاهخبرا ال كبير كنت جبت

حاولت أطلع منهم ويعنى الحقيقة  ،اتاجتماع 0المصريين يمكن و مع الخبرا الروس عملت معاهم 
 !إنهم عايزين وقت قالوه اللىكل بكلمة 

طالما إن يعنى الروس هقعد مع الخبرا أنا إن  مفيش فايدة :قلت لهجبت السفير و وأنا 
 !أحسن أروح أقعد مع المصريين لوحدهم ولغاية الروس ما يبقوا يتكلموافأنا  ،مبيتكلموش
حاجات اللاقى أدور أتمش و املش ده مده مك ..ظاهر إنهم بيتحججوا بحاجات علينا اللى

 ..التجهيزات ..لأ :سألت قالوا ،تمتشانها ميطالب اللىالتجهيزات  :قال ؟تش ليهاالطيارات مج !تمت
هم ل لما تروح قول :قلت لهأنا و  ،رجع بيه على صبرى كلام كويس برضه اللىالكلام ف
 وبعدين يروح ارشال باتسكىالمبيروح  :قالفبرجنيف  وبرجنيف هو اتكلمو  .جريتشكو عايزين

 جريتشكو.. عارف؟ تصلاعتذروا ابعت دعوة و أنا  وبعدين ،جريتشكو
قبل قعدت معاه قعدة واحدة بس بعت طلبت مراد أنا  ،الحقيقة لما لقيت الموقف بهذا الشكل

لكن  ،إنهم طالبينه فى موسكو عشان بنته عيانةقال لى:  فى نفس الوقت السفير الروسىما  أمشى 
 .وبعدين راحوا دلوقتى موسكو كل الخبرا هناك ما راح طلبوا كل الخبرا بعد

يه او هروح على موسكو ونقعد نتفاهم فى هذا الموضوع و نيفى يو أنا  فير إنللس قلتأنا 
 !؟يعنى تراجعتوا ليه
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 :الناس بيقولوا ؟الشكوك ههى هذايه  ،شكوك كتيرة فى موسكو بالنسبة لينا يهكلام مراد إن ف

عدنا الكلام قنجحنا لما لكن و حقيقى طبعا  وهذا ،أكتر يورطوناتوريطهم وعايزين فى نجحنا  احناإن 
 .ولمن الأ مستمرةوالعملية طويلة يعنى العملية  والنقاش

لية الدفاع الجوى و أطلب منهم إنهم يتولوا مسؤ  :لفوزى قلتأنا  زخاروف فى يوم ما جيههم 
كوسيجن فى كان  .كتبلى جوابابس  -ان عنده تعليمات ك -موافق  :هل روف قالاخز ، فعن مصر
تقابل الرئيس هبكره  :لهل قا – زخاروفكان هيقابلنى تانى يوم  -بكره  طيب :هل هو قالف جلاسبورو

 .ابلك جو  كتبأكده  وبنبحث الموضوع معاه وبعد
 ،كوعايز أرجع موس ده ..لا :ىل قالف ؟الدفاع الجوىموضوع  كويس :قلت لهجيه قابلنى و 

 . مستعدين ثم ملقلقينهم الأول من  يعنى ..هله كلام سحب جا
بالعمق  اللىالموقف محصلش فيه تحسين يعنى الغارات  مش معنى هذا إن لكن الحقيقة

 اللىالغارات ف طلاق النارالم نوقف اذا  إن احنانذار فى أول فبراير اان كانوا مدينا مريكوالأ ،نتهتا
 .ق أكثرفى العمق ستزداد وتبقى بعم

فى السودان وفى مصر تدخلوا فى الفترة  الشيوعيينعدد من  يهبعتبر إن فأنا  الحقيقة
علان إن عبد الخالق ابعاد عبد الخالق محجوب الى القاهرة و اهى عملية  الأولىالعملية ، خيرةالأ

 نفيه الى القاهرة.محجوب 
إنهم قروا كذا  :وفيتى وبيقولواالمركزية فى الاتحاد السلى برضه رسالة من اللجنة  جاتفأنا  

إن سكرتير الحزب الشيوعى  :بيهمهم أن يقال اللىمش ولكن و همعبد الخالق محجوب مي هوو  ،كذا
مش هيفهموا  تأييدات اجتماعت عاملين يالسوفي الشيوعيين اللىفى الوقت  ،السودانى نفى الى القاهرة

 .العملية دى
إن  :وقالوا هويدى بيرة علينا بعد زيارة أنور وأمينعملوا حملة ك السودانيينطبعا الشيوعيين 
 .دبرت الموضوع ومخططة كل حاجة لتصفية الحزب الشيوعى اللىالمخابرات المصرية هى 

 .قالوا هذا الكلام فى موسكوبقى  كل يومجريوا 
  .ده بالنسبة للسودان
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حنا متتبعين عن طريق -فى مصر  الشيوعيينقطعا  يعنى بالنسبة لمصر التسجيل مثلا  وا 
إن الكلام ف ؛كل حاجة يقعدوا وبيتكلموا علىب -محى الدين  خالد هوالأول  لطفى الخولى وصديقه

، براهيم سعد الدينا -عارفهم وأنا  مجموعة تتكون من أربعةهم  كلام على إنوال ،الشيوعيينلازم نلم 
 .همينيربط ب رتباطااك دول يجتمعوا دوريا وهن -خولى لطفى ال، كامل مشيل، خالد محى الدين

عندى  اللىكان الكلام وأنا  ،كد دايما إن هو قدر يلم لطفى الخولىؤ الحقيقة كان هيكل ي
وفى كلام  ،الى أقصى الحدودعكس هذا حتى ثبت فى جلسة من الجلسات إن يعنى كلام مضاد 

 ل بفولان وقالتصل بفولان واتصا :بيقولنه لطفى الخولى مع خالد باين إن خالد بيتصل بالروس لأ
وباين إنهم عايزين  بيهم،من كلام لطفى إنه بيتصل أيضا  وباين .هنا كذا وعايزين كذا إن احنا :هل

 وضع الروس يساعدونا بما يعطيهم همف ،ن للروسيقو فى الوقت الحالى مزن إن احناينتهزوا فرصة 
 !فيههم  اللىمن أحسن 

 anti party نسميهانقدر ن المجموعة دى كلام خالد محى الدين الحقيقة يعنى نقدر نقول إ

groub ياخدوا  ازاى ..الكلام كله ضد الاتحاد الاشتراكى والتسلل ،على رأى التعبير الشيوعى
، افريقى وياخدوهالا -سيوى تضامن الآلليعملوا لجنة مصرية  ازاى، فريقىالا -سيوى التضامن الآ

 .من ميزانية السلامياخدوا فلوس من الاتحاد الاشتراكى وميصرفش  ازاى
ك لكن ؤ مع إنهم أصدقا استينو فوزى وكمال رمزى الدكتور يعنى ،ثم بقى شتيمة للجميع

كبر القسط الأو وى أبيب خفيف واخد الكثير وشعراوى ويعنى لأيضا  ومحسن !يعنى مدينك الكثير
 !لأنور وعلى صبرى

خيانة كبرى  58سنة  هو خان فىلأن  ؛له أأمنلا أنا  ة خالد محى الدين بيشتغلالحقيق
عايز يشتغل  :ىل يام وقالفى يوم من الأأنا  لما رجع جبتهو  ،ناه الى سويسراينفبس ناه فعلا يونف

بتوع العراق ووقف مع عبد  الشيوعيينوبعدين جيه فى عملية  ،عملنا جريدة المسا ومسكهاف ،وتاب
 . شيلتهفأنا  قاسم الكريم

الحقيقة لاحظت إنه  وبعدين ،دارة أخبار اليومارئيس مسكته و إنه تاب وكذا  :رجع تانى وقال
ليه خالد محى  .مينأأحطه هو عشان يكسر المجموعة بتاعت مصطفى  :قلتأنا ف groupبيعمل 

تنين اتحط هو وهيجيب معاه ي أماانى خالص أمريكهناك كانت مجموعة لأن  ؟الدين يتحط هناك
 .هيكسروا المجموعة الشيوعيينتلاتة من 
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وهو  شخصى أساسصلا على أونشاطه  ..نشاطهبقى  هو جيه يوم لاحظت وبعدين
سيب أممكن  والله يعنى :قال ،إن هو عايز يدخل اللجنة التنفيذية العليا :لىل قاف ،شخصى جدا

العملية مش  :قلت له .أسيب أخبار اليومالعليا ياتنفيذية الجنة للادخل أأفكر فى الموضوع ياممكن و 
خناقة كبيرة إن  الشيوعيينتخانقوا معاه او  .وطلع شئولا بكره  ولا عايزةبار اليوم عايزة تفكير سيب أخ

رد اهأنا  متصور إن مكانشإنه  :همل هو قال !تعمل العملية دى ازاىمبراطورية كبيرة و اأخبار اليوم 
بر طب بلاش تعت :قال ،وقالوا لى، قلت لهم: آه لاف جنيه مكافأةآ 5وخد خبار اليوم أوساب  .عليه

حطش فى تعلى إنها مكافأة ترك خدمة ولكن اعتبروها مكافأة على مأموريات قمت بيها عشان مت
 .والكلام يعنى عمليات الكلام الشيوعى والاشتراكى ،الضرايب

 :بين خالد ولطفى الخولى بيقولوا اللىبعدين مثلا الكلام و  ،وابمتهيألى الجماعة دول بيخر أنا 
ولطفى  !مساعدوش النظام لازم هيقعأو  ومهما ساعدوا الروس يقعإن النظام مش ممكن لازم 

أكتر  عارف الحقيقة يتصل بمجموعة كبيرةبقى  خالد وبعدين ،وخالد بيأمن عليهكده  الخولى بيقول
وبعدين بيلف على الدنيا كلها وبيعزم ويتعزم وبعدين يروح  ،ايه عضاء اللجنة يعنى بيعملمن كل أ

جدا  حركىيعنى  ،لى الشغلانة دى عشان فلانى نبى تمشالو  ..احدو أى  لأى واحد مكتبه يكلم
 .الحقيقة

يحطوا خالد و عايزين يشيلوا يوسف السباعى هم  ،فكرنا فى التضامن هو إحنا هنا مثلا لا
ر كلام م يهفيعنى  كلامهبقى  وبعدين الحقيقة ،الشيوعيينعايزين يعملوا لجنة مصرية يمسكها و يعنى 

الكلام فى و مين معاه ومين مش معاه  ..الشيوعيين مفنط وبعدين طبعا ،وىعلى شعراو  على أنور
 .معاهمبيقعدش ابيقولوا مين بيقعد معاهم ومين م

 ..واقع يجوز برضه ..واقع إن النظام :لهما متهيألى الجماعة دول لما يروحوا يقولو 
 
 .هيتكشفوا  أبو النور:   
 

يبان لما اأبا  الحقيقة يومأنا  ؟!يعنىايه  ام واقع دى بتتحسب علىوبعدين معرفش يعنى حكاية النظ  عبد الناصر:
حاجة معتبرش ده يعنى  مظاهرات تقوم ولاا  إن قعدت يعنى بصرف النظر !سابيعأ 6بيدى  :قال

  !؟لكن نظام واقع هيقع منين يعنى ،64قامت  اللىحاجة زى أو أى  مشكل تقوم مظاهرات
 



  سرى للغاية 

22 
 

لله على العساكر مريت واو نا طلعت الجيش أالجيش  يعنى ،مفيش حاجة متابعة قعدت أعمل
كلهم عايزين  ..ضرب والطيارت موجودة فى حتت مش بعيدة يهوكان ف ليةياعسممن السويس للا

 الضفة الشرقية. يعدوا
م رهيمكن ضايقتنى يوميها يعنى أكتر العساكر حالة أس اللىية ساسطبعا المشكلة الأ 

بيخلى الواحد يكره  يمكن اللىعلى حاجة برضه فى شعبنا وده  وده بيدل ،جداية تعبانة جتماعالا
 ..نعملها الحرب أكتر علشان يعنى الفلوس دى كنا نقدر
  .يهاهنسافر روسيا ونشوف الوضع هيبقى 

يعنى  ميؤوس منهملروس ن ااك الحقيقة ،ده مبقولشأنا  بالنسبة للموقف العسكرى يعنى
مطارات بيشتغلوا  0وعندهم طيارات وعندهم  سام كتائبهم  ن دلوقتى ماسكينو ك ،عدوناالروس سا

 ،نياشيم منهيجروا يدوروا وت متركيلو  21على  من ..وار يج بيشوفوهم منها وبيطلعوا يعنى اليهود
قفوا غرب القناة بي إنهم القناة أنا طالب فىيساعدونا بقى  ةلعوا القناطاذا  هم .عمليةال قلببرضه ف

حنا ن ،بحيث يدونا حماية مش  دىلأن  ؛هوك السكاىبتهجم دى  اللىعلى الطيارات  اعتراض عملوا 
super sonic الاعتراض خصوصا يشتغلوا فىهم  الفانتومأو  لو جات الميراج تدخل ،إحنا نهاجمف 
 .طيارتهم أقوى

كان مفروض  Sam3 هناك قربوا يخلصوا الفرقة على اللىبعدين إحنا لينا دلوقتى أولادنا و 
 مقلت لهنت لهم كتايب جديدة وا   نجيب ما يدوهم كتايب على الطلب إنف ،س يمشواوالرو بقى  واهيج

 .جرتشكو. لك إنا وقالو  موافقين والروس برضه، الكلام ده
 

 آه.. طبعا.  صبرى:     
 

أو  ل كلمة يقولها القذافىعن ك مسؤولإنى  ىومعتبرين ،إن هناك شكوك كثيرةبتاع مراد بقى  الكلام  عبد الناصر:
صلا تربيته اسلامية أ راجل يعنى هذا الكلام القذافى :قلت له ليبيا!يعمله مجلس الثورة فى  عملكل 

نوع  يهفإن كان باين  ؛أوى الخرطوم كان الحقيقة شكلنا وحشنا فى اتكلمويعنى إحنا يوم ما وقفنا 
  (ضحك) !إن وقف الوزرا السودان كانوا بيلطموا ..من الكلام والرد عليه

 
 )ضحك(  :أصوات    
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 والريس لما وقف عدل الموضوع يعنى. شقير:       
 

 ..الملعب هاج ..الناس هاجت عليه والتانى ،وكان فرحانبقى  بىقاعد جن نميرىوال  عبد الناصر:
 

 .مرتين شقير:       
 

 آه. عبد الناصر:
 

 .صديقة روسيا صديقة روسيا قالوا له:ومرة تانية  ،قومية قالوا له:مرة   شقير:       
 

موافق على أنا  إن :أقول مثلافأنا  مش عايزين نطلع متناقضين فى الكلام إحنا :قلت لهالصبح وأنا  عبد الناصر: 
ات الدول دى مهزلة اجتماعإن  :لع تقف تتكلم تقولنت تطا  و  ،ربعة الكباردول الأالات اجتماع
لازم  :نميرىلل قلتل يوم الحقيقة و أمن ويعنى  .محضرأنا  :قلت له !بيبان التناقض الغريب !عالمية

هو ف !قونا واقفين ده بيقول شرق وده بيقول غربلناس يلاامنبصش  علشانايه  نفهم هنتكلم فى
 !يهاإنه سقط اليمين وسقط اليسار ومش فاهم  :قالقف و ف والله إنه هو ما بيحضر يعنى :القذافى قال

 
 فشل اليسار. )ضحك(  السادات:    
 

 !57ها سنة قلتأنا  ها دىقلتنت إ اللىالخطبة  :قلت له !مباراة إن احنان با :كده بعد قلت لهأنا  هو  عبد الناصر:
 

 هو حافظها. السادات:    
 

 (ضحك! )91 سنة بس متنفعش عبد الناصر:
 

 )ضحك(  أصوات:    
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 :لهم وكل شوية يقول (ضحك. )فى سوريا حقيقى الشيوعيينعلى  لتهقأنا  قاله هو اللىنفس الكلام   عبد الناصر:
 !ما سقط اليمين وسقط اليسارحين

 
 )ضحك( !نتشار الظلاماوساعات اليأس و   شقير:       

 
  الكلام؟! عن ينمسؤوليعتبرونا  ازاىى يعن  عبد الناصر:

بصفة إن هناك تزاحم كبير حول مستشفيات ومكاتب الصحة فى القاهرة  :هيكل بيقولهو 
ن الشعور العام لدى  ،عامة تطعيم ضد الكوليرا وذلك نظرا الهو حالة خوف يطالبون ب الجمهوروا 

الدكتور ب سامى تصلاوبعدين ، يعنى يهف .واصابات كثيرة بالقاهرة وفيات نتشار الاشاعات علىلا
 وعايز موافقةتفق مع السيد هيكل اوذكر إنه  ،لقى نفس المعلومات تقريبا بعدينعبد السلام و 

 فى نظرا لوجود بعض حالات نزلات معوية" :فيما يلى نصه سيادتكم على نشر بيان صحفى
 الأمراضنتشار اة ونظرا لحلول فصل الصيف الذى تسهل حرارته كالعقلية بالخان الأمراضمستشفى 
 ،مرض معهأى  نتشارالفعالة لمنع اات الواقية جراءتخاذ الاا الأحوطقد تقرر أخذ الجانب ف ،المعدية

لمناطق المجاورة بالمصل الواقى من الكوليرا وهى متوفرة بكميات هالى فى اومن ذلك تطعيم الأ
  ".كبيرة

 
 .دوليا الرايح والجاى علينا لازم هتقفل اللىهى نفس العملية   أبو النور:   
 

  !لقوش دكاترةام مالناس لما راحت للتطعي  استينو:      
 

 هى نإ ..يهإن ف نباءعا هيطلع فى وكالات الأقط هوبكر  ،ايه نشوف الحالةهبكره  طب ممكن نفكر  عبد الناصر:
 ..مئات من يهالاشاعات إن ف

 
أجانب من بتوع سفارة من السفارات ناس الأول  هر ساكن تحت فى الدورظداخل البيت الوأنا   شقير:       

 لقافهو  ،منتشرة كوليرا يهسمعت إن ف :بالفرنساوى بوهابتقول لأالأول  رالبنت فى الدو  ،معرفش فين
 .هاو جانب يتداولبتدى الأايعنى  ،كوليرا :له قالت ؟ايه :لها
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  .يعنى نفكر هلبكر  ستنىن ىقل لسام ..طيب  عبد الناصر:
 
 .سيادتك تقوله اللىبنرد عليهم الرد  ءامن الأعض لنا أسئلة لاتحاد الاشتراكى إحنا جابالنسبة ل  أبو النور:   
 

 .الاشتراكىلاتحاد ناس كتير مش من ا يهف ..لا عبد الناصر: 
 

يعنى الجزء  ؟ولانىالجزء الأالمعوية عشان تبقى ماشية مع  الأمراض الكوليرا من هل نقدر نقول  استينو:     
 .النزلات المعوية ضد إن الحقن :ولانى بيقولالأ

 
 آه. عبد الناصر:

 
 .يةساسهى دى النقطة الأ  داوود:       

 
  ..أدوية يهوبعدين ف استينو:     

 
 مانقولش كوليرا. عبد الناصر:

 
هم و  معويةقلنا  عشان الناس لو ،ايه مش عارف بيكون رد الفعليافندم بفكر والله لسه برضه أنا   شقير:       

 ..كوليرا هيقولوا يهعارفين إن ف
 

ك دول يوصلوا لحد هناهم  يعنى بحصارنا للمنطقة مانعين موظفين إنموظفين إحنا مانعينهم  يهف  :جمعة      
 لموظفين وليه عاملينما بنسمحش ل على إنها معوية طب ليه بيانلو طلع ف ،طبعا بيتكلموا على هذا

لو أمكن مع سرعة التطعيم وسرعة دكتور عبد السلام بالاتصالى فأنا  ؟!حوالين المنطقة كردون
 ..التحليل للمنطقة مع تخفيف

 
 .مفيش داعى للتسرع هنستنى لبكر   عبد الناصر:
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 .هوية لبكر فيها ش نفكر  شقير:       
 

  .نقولكده  ذاعات تذيع هنبقى مضطرين بعدوتبتدى الاطبعا لندن هتذيع  هوبكر آه..  عبد الناصر: 
 

 .اشتباه فى الكوليرا يهإن كان ف :هيتقال  :د. فوزى    
 

 وية..دى أحسن من مع نستبعدها إن فى اشتباه لكن  شقير:       
 

 آه. عبد الناصر:
 
 خذؤ جهد ضد الكوليرا بالذات حتى ي يهفأو  حالات يهوية بينما يبقى معروف إن فن كلمة معلأ شقير:       

 ..لنالو ق انما ،داخليا عندهم
 

أعلنوا وحصروا ف السودان حصلت فىإن  :ورأيه بيقول ،علاناهو حسن عباس اقتصاديا كان طالب   عبد الناصر:
لنا ا ان واليهود قد يعقدو مريكالأ :هاقلتنت إ اللىالنقطة  ىه .افة السودانظالحته وبعدين أعلنوا ن

 .الحقيقة العملية
 

يبقى لا هنديهم  ؛مفيش حاجة :قلنا ثم بعد أسبوع ،ركزنا جامد أسبوع نشتغلكده  شتباه وبعداقلنا  لو  شقير:       
 .وحصل.نا بلدنا وكان فيها حالة فظفرصة يدخلوا ولا شئ ونبقى فعلا ن

 
 .خلال أسبوع ممكن نكون خلصنا خالص ىف  وت:ص      

 
 ؟اشتباه يهنقول ف النهاردهأحسن يعنى   عبد الناصر:

 
 يافندم. برضه هنخليها لبكر  ..لأ  شقير:       
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 .مساوية بعضهاالنهارده أو بكره مش هنقول اشتباه  ..مدام اشتباه مساوية بعضها :بقول  السادات:    
 

 أكتر.  ممكن نكون فكرنابكره لأن  برضه ..لأ  عبد الناصر:
 اللىوى وجينا على الكلام يعنى لو الواحد كان متفائل كتير أده الحقيقة الموقف الروسى 

نه جزء كبير منه تفقنا علا بين الانجليز  اتفاقهل حصل  ..يتساءلبولكن برضه الواحد  ،تحققايه وا 
 –مستعد ياخد الدفاع الجوى  :اجل وقالبيحصل زى ما جالنا الر  يمكن ؟ان والروسمريكبين الأما 

 !وتانى يوم لغى الكلام -فى جلاسبورو 
طبعا ممكن يعنى منقدرش نستبعد  ،بين الروس واليهود اتفاق جنتلمان يهكلام بيتقال إن ف يهف

وهم  دول ميطلعوش فيها متركيلو  01 ــيعنى لابد موجود إن ال ؛اتصال بين اليهود والروس يهإن ف
 .وس والروس ميقربوش من اليهودميقربوش للر 

على  ية اسرائيل مبنيةاستراتيجولكن  ،سةالعملية كلها كويبالنسبة للموقف العسكرى الحقيقة 
وقت ال لكن هتاخد بعض ولكن عملنا خطة .هى الصورايخ لالحرب الجوية وبرضه مشكلتنا فى القنا

نه خايف نتيجة ده طبعا لأ ويعنى متركيلو  4و 9هو بيضرب على لأن  ؛علشان تركيب الصواريخ
مدافع  01 ضرب امبارحلكن لما يركز ممكن يضرب يعنى  ،سلحة بيبقى الضرب مبعثرمن الأ

 .. ورا بعض.رطل ورا بعض 0111ابل بيرمى قن هولأن  بالليل مصابين
فيها اليهود بالنسبة  اللىنوصل الى الحالة  إن احنا أساسعلى  قيقة بالنسبة ليناولكن الح

العملية دى عملوها يعنى يمكن هم لأن  يعنى لازم نستعين بالروس ،جداعملية صعبة لجوية للقوات ا
 .سنين 01فى 

 الطلاستمرار كل واحد يظهر عليه اكانوا ب ،وبعدين إحنا برضه سلاح الطيران بتاعنا مفيش
  !يعنى عقلية يعنى ..مفيش حدظفوه ين

جبت قادة الكتايب وقعدت معاهم ومع أنا  ،بالنسبة للعمليات بالنسبة للدفاع الجوىالحقيقة 
وا الحقيقة اتكلمو  ،بيبقوا موجودين اللىدولا هم  ت وقادة الفرق وقيادة الدفاع الجوى يعنىءاقادة اللوا

 .قعدت معاهم أكتر من جلسة ..تسمعاإن كلامهم  أساسستريحوا خالص على اوكان كلامهم يعنى 
  ؟خرىأسئلة أأو أى  مواضيع أخرىأى 
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جاى  اللىربع الأ يوم اللجنة المركزية جتماعبالنسبة لا، يوليو 20المؤتمر القومى  نسبةبال
ممكن بتعرضوا الحقيقة تقارير من اللجان على اللجنة ، والعمليات دى بنعرض عليها المؤتمر القومى

 .المركزية
زية ولو ممكن بمناسبة الميزانية برضه اللجنة المرك ،وبرضه بالنسبة للناحية الاقتصادية

لما جينا متأخرين فاتت  اللىحصل كلام السنة  .إن حصل فيها مرة خطة لكن الميزانية نفسها
هم يفهموا إنحسن ولكن وبرضه من الأالأول  فى قلتوأنا  !جيتو متأخر :ووقف جابر جاد وقال
قرارها ك ولكن يناقشوا الميزانية ،ميزانية قرارايعنى منطلبش منهم    .الأمةس يكون فى مجلبعموم وا 

  ؟خرىأمواضيع أى 
 .أيضا فريقىالا -سيوى فكروا بالنسبة للآ

 اللى جاى من التسجيل.الكلام كله 
 

 ..هو يوسف السباعى كان عامل  داوود:       
 

  .عليك ياريس همجهزين إحنا مشروع هنعرض  السادات:    
 

 ونعمل الشيوعيينإن لازم نلم  :من كلامه بيقول صلاخالد أ النهاردههو بقى  رأيىأنا  والله ده ..لا  عبد الناصر:
بيقوله بهذا الشكل وده كويس وده مش  اللىالكلام يعنى  ..كذا وده يمينى وده كذا وده شيوعيين
ن نواجهه بهذا الكلام أرأيى وأنا  .الاتحاد الاشتراكىحتى فى داخل عملية لم  يهيعنى ف ؛كويس

هو  اللىمفيش داعى نمشيه من اللجنة المركزية لكن  ونمشيه من الاتحاد الاشتراكى خالص يعنى
عايز  :قالالأول  برضه اتدحلبلحقيقة هو الأن  ؛له أوضة بره ياخدبره  السلام يطلعأنصار  ده
مكتب فى  أنشط ويعنى هو ،عايز أوضتين وبعدين عايز مجموعة أوض :وبعدين قال ،وضهأ

نشطة  ها نبويةاسمعنده وعنده سكرتيرة  اللىيعنى دخول الناس ! )ضحك( الاتحاد الاشتراكى
 (ضحك) !كبير جدا نشاط

 
 )ضحك( جمعة:      
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لهم ل كلام بيتقاأى  بعدينو  !يعنى ياكلوه الجماعة دول فتح ولاا مبرضه لازم يقعد  والله هو الواحد عبد الناصر:
 اجتماعيوم هو طلب يقابلنى من و لى قبل ما يسافر  حتى كان عندى خالد جاأنا  يعنى ،بيقولوه
أرجوك عايز أنا  إن :اللجنة المركزية وقال ه فىهو جلأن  ؛أقابله مرضتشوأنا  العليا التنفيذيةاللجنة 

 ؟!الشيوعيينمع  هتشتغل معايا ولاا التنفيذية لجنة الحط فى تلما تقلت له: ، التنفيذيةلجنة الاتحط فى 
علن ترشيح أول ما أ .ى فرصة رابعةطيب يعن :قلت له !ده كلامبقى قال لى:  ؟هيبقى ولائك فين
قبل ما حد  قدام الأمر الواقعنحط الدنيا  :لىل وقا ،على طول من أول دقيقة شحر اتللجنة العليا راح 

مقابلتوش إلا الفترة بقى  من يومهاكده  طلب يقابلنى بعدف ،21هو خد ف ..لى مترشحش نفسكل يقو 
لكن  ،مقابلة للطفى الخولىالحكى بقى فى كلامه  قعد يتحجج بحجج، يعنى كذابقى  قلت له .خيرةالأ

 .يتكلموا كلمة معاهم بيروحواأى  فهم ؛ايه اوسو ايه  قال برضه عامل فيها نوع من التحابيش يعنى
بتكلمه اللى أنا الكلام أيضا  وبعدين ،فى فولان اتكلمنقد معاهم بيروحوا يقولوا فولان أى  أيضا وبعدين

ن النظام هيقع والدنيانهزامية انها إ :ده معاهم يروحوا يقولوا  .هو فؤاد مرسى كويسيعنى  !وا 
 

 .وشغال معانا كويس جدا شقير:       
 

 ..ويعنىكده  هو راجل فلاح  عبد الناصر:
 

أنا  جدا فى المجلس دوليا يعنىمستفيد منه أنا  وبعدين الواقع ،وميرتبطش بحاجة إلا وهو مؤمن بيها  شقير:       
فؤاد حتى العلاقة ، وبيتكلم وبيسأل ليه تقل هناكلأن  اتصالات اتحاد البرلمان الدولىكل فى  مخليه

 .بينه وبين خالد مش طبيعية
 

ده ، وميشيل كامل، خالد، لطفى الخولى، براهيم سعد الدينا :ربعةة بين الأالعلاق هو ما دلوقتى ..لأ  عبد الناصر:
أبو  .أبو سيف هيمسكها اللىير الطليعة ولكن ميشيل كامل كان هو المفروض يمسك رئاسة تحر  هو

وبعدين أبو سيف يعنى شحتاه  صلاأ ،مكفره فى عيشته نكا زكريا يعنى مشى كويس لكن هو سيف
وشوفته مرة صله سكرتير الحزب الشيوعى أهرام فى الأ شغلوه :مقلت لهلى  هو الراجل لما بعت

 ومش عايز حاجة تبص تلاقيه جاىأى  يهولو ف مرتبطستمرار باين عليه ملتزم و اولكن كان ب ،واحدة
 .ياملكن هتبين الأ حاجة منى
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كان إن  عرفته برضه العملية كلها اللىوبعدين  ،سئ وحقودلكن هو الحقيقة لطفى الخولى 

  ..ما شاف العملية بهذا الشكلأو  ،وزير ثقافة يصلحك ههو عايز يبقى وزير ومعتبر إن
 

 .كتب فيها ونحطهاتنكون مجموعة وندفعها ما  فى الطليعةنستمر ذا كنا ها شقير:       
 

 طويلةيعنى هى خطة حل الحزب الشيوعى خطة  ؟النظرية بتاعت الطليعةايه  صلا يعنىأبس هو   عبد الناصر:
 - قترحتا فأنا اللى ،جدا ا مستحيلةهصلأالحزب الشيوعى يحل نفسه ودى عملية  أساسعلى 

منديش ف ،ركسىابارة عن الفكر المالطليعة وبتكون ع نعمل -سر ش الطليعة بتخببتكساالطليعة م
تعالوا نديكوا محاضرات  ؛ماركسىالفكر ال بننقد إن احنا اسمفرصة لأى واحد تانى عايز يجمع تحت 

 مفتوح.  ماركسىهى فيها الفكر الآهى الطليعة آونطبع 
ن احناو  ،من التنظيم لوش ضرر ولكن الضررام ماركسىرأيى إن الفكر الوأنا  ناخد  نقدر ا 
ن يعنى .عايزينه اللى احنا ماركسىمن الفكر ال  لينين كنت بقرا كتب كتب قراأمثلا لما أقعد أنا  وا 
أكون بعلم أو  خدهاآطول و  ىتعجبنى فى كلامه أروح كاتبها عل اللىوالجملة  ملاحظات يعنى عندى

المركسية يعنى قطعا أنا  أقول إنقوم واخد نسبة مئوية منه مقدرش أخر تطلع الأ ؛حمرلآبالقلم ا
 الماركسية.من  ٪41ن واخدي

هل  ،لجان المواطنين ضد راءآوا على لجنة المواطنين وزعلانين على وقالوا اتكلمهم  طبعا
دخال مثلا بتوع ايعنى برضه  ؟لجان المواطنين من أجل المعركة الغرض منها كان وحدة وطنية

جمعية  0111عنده وعنده وعنده  ؟ج عبده أمينيدخل الحا اىاز تريقوا ا عبده أمين الدين زى الحاج
ن وكانوا عايزين يعملوا المذهب الوهابى ينها السعودييسكاوبعدين الجمعية دى كان م ،لف فرعأ

هو راجل طيب وعلى خلق ولكن مش  ،الوهاب ضربنا الجماعة دول ومسكنا عبدف وبعدين دخلنا
الحقيقة ف ؟!فى لجنة المواطنيننه يجايب اللىعبده أمين ه اي :بيقولواهم بقى  ،ركسىاضرورى يكون م

  ..لازم
إحنا حاطين لينا ناس فى لجنة السلام طبعا وخالد بيجند  ،وضوع برضه لجنة السلامم

نخلق كنا عايزين اذا  بعدينو  ؟المواضيع التنظيمية الحقيقة هكيف تواجه هذ، وبياخد ناس من اللجنة
 .االطليعة يكتبو فى ناس يكتبوا 
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 .لهايجى نكون مجموعة على الأقل يبقى إحنا مطمئنين نب  شقير:       
 

يقدرش يطلع هو م ،ركسىاضد الفكر الم إن احناالحقيقة الناس بتوعنا بيفتكروا  هو النقطة إن  عبد الناصر:
عايز يخترع  وههات واحد من بتوعنا  .ينيركساالمهم  بيطلع بموضوع اللىبموضوع تبص تلاقى 

لما ف ،ومن هنا إحنا واخدين من هنا ومن هنا ومن هنا يعنى ..ختراعاها اسمقة مفيش حاجة الحقي
أى  علشان أعمل مناقشة مع ..حزاب الشيوعيةمع الأنعمل مناقشة  أو نيجى نعمل محاضرة مثلا

 ؛عشان أقدر أكلمهكمان  ستالينو  لينيننجلز و اركس و امحزب شيوعى فى العالم لازم أكون قارى 
  ..كده ونبدلأن 

بيقول  لينينبيقول كذا و لينين  :قلت لهفى نيويورك قعد كلمنى  خروشوف ما قابلتأأنا  يعنى
خدمة للطبقة تأميم المصارف إن  :ىل وهو بيقول (ضحك) لينين قال ده ولا ده! كذا وهو لا عارف

ك مصر خدمة هلى وبنالبنك الأ متأمي، لى هذا الكلامل غريبة أوى إنك تقو  :قلت له ،البرجوازية
كل ده  :قلت لهلى  لى فضل يشرح بيشرحبقى  قعدف ؟!بتقول هذا الكلام أساسأى ة! على للبرجوازي

آخر  ..كده لناا فى مصر قالو  اللى الشيوعيينإن ده قال لى:  ،كمعند اللىيتنافى مع كل الكلام 
راجل برجوازى أنا  معنى هذا إنبقى  بيط :قلت له قالوا لنا كده! فى مصر اللى الشيوعيينحاجة 

ن نت إطيب  :قلت له !معرفشأنا قال لى:  ؟كده أنا هل !البنوك عشان تحمى مصالحى مأمبأنا  وا 
 بقى البنطلون على الأرانب.. :قلت له !أرانب لك بنطلونى وعندى شويةمابأنا  :قال ايه؟ بتملك

 (ضحك)
 

 )ضحك(  أصوات:    
 

وجدنا هنا لما رجعنا هنا  اللى الشيوعيينإن  :بقى قال ؟!هلىنك الأالب ممن تأميأنا  ستفيدأ ازاى  عبد الناصر:
 !لكذامنشورات شيوعية بتقول إن ده خدمة 

 )ضحك( !عالم الحقيقة كويس يعنى مفيش داعى يعنى مثلا خالد بيشتم فيه جداهو أمين ال
 يعنى سعد الدينيعنى ابراهيم ايه  هأنا اسم .والراجل الحقيقة خد قلم كبير جدا وبرضه يعنى مطولش

 . مثقش فيه
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لازم  ،تديها ناين إحنا نعمل محاضرات ونخلى ناسكنا عايز اذا  إحنا :بدى أقولهاللى أنا 
يعنى  ..معتمد ماركسىوالميثاق معتمد بس مش  ،لما نمسك الميثاق .ماركسىعلى الفكر النعتمد 

قارى الكلام ده وملخص الين حتى بتاع ست لغاية المسألة الوطنية manifestoــ الواحد من أول ال
أقعد مع واحد فى  ازاىمكنتش قارى دول اذا  ما نيجى نتكلم مثلا مع الحزب الشيوعىأف ؛حاجات

خر قعد يشتم فى فى الآ ،قابلتهأنا بتاع فرنسا هنا و  جارودى لما جيه ؟!الحزب الشيوعى وأناقشه
الكتاب بتاعه  ..يوعية وكذا وكذافى الشية ديمقراطالله و  سألتها اللىسئلة كتر الأ ،والنظرية الشيوعيين

 ؟ترجما
 

 Le Figaroيعنى حتى  ،عامل ضجة كبيرة اليومين دول هناك فى فرنسا، ترجموه فى الاستعلامات  شقير:       
  .الحزب الشيوعىموقفه من و وكاريكاتير عنه ه بيحطوا صور ، بتكتب عنه

يعنى هى  يعنى كلمة قومى ،جة جديدةحا يهمش شايف فأنا  يافندمالمشروع بتاع القذافى 
 .تجميع العرب للمعركة

 
مش هنقدر نعمل مؤتمر قمة لأن  ؟شجعته ليهأنا صلا أوبعدين  ،غير فترة الرباط النهاردههو لغاية   عبد الناصر:

الكويت دفع و السعودية مدفعش و مدفعوش  01و 01بتوع المغرب مدفعوش وليبيا دفعوا لأن  تانى
عارف أنا  بس .يه المانع إنه هو يطلعإف تانى جديدهنقدر نعمل مؤتمر رؤساء  دام مشامف ؛عشرة

الجبهة هاتوا الجيش المصرى ودوه  :يقولهخر و يجى الآيعنى هي نتيجة يوصل الىإنه مش ه
  !الشرقية

 
 .نازلين شتيمة أزيد اليومين دول فى السوريين العراقيينو   شقير:       

 
 آه. : عبد الناصر
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فيه هجوم على السوريين إنهم  !69فى حرب  حق لمن ورطوا مصري بيقولوا لاحاجة  خرآيعنى  شقير:       
نا ل سد قالالأبريل حافظ لما روحنا سوريا فى ا. وبعدين بيتكلموا عن القضية الفلسطينية والكلام ده

م المطارات له قلتأنا  :هو بيقولف ،اتسوريا مجهزتش مطار لأن  إنهم مبعتوش طيارات :إنهم قالوا
بنى أوأنا  بنى فينألى ا كان ده مش عاجبكوا قولو اذا  وبعدين ،هىآموجودة  اللىو عندى  اللى

  !هاخلصأو 
 يهده ف :لهمل قا ،لنا امطارات هتديه يهبط إن فضنت محددتش بالإطيب  قالوا له:وبعدين 

ونروح لكوا كذا  قلتأنا  نتسجيل إ موجود ..عوه وشوفوهاسمبعتوا هاتوه و اتسجيل عند الفريق فوزى و 
رر نفس ك الأتاسىو  ،للفريق فوزى قلتوأنا  لفريق فوزىالكلام ده لب وبعدين بعت ،التسجيل نسمع
 .الكلام

 
 باعت ،القوات دىهم  حوش مش عايزين يبعتواامار  ..قرار بسربين عراقى يجوا سوريا يهما هو كان ف  عبد الناصر:

 .نيالبعثيلى عبد الرحمن عارف مش 
 

 .اومش قادرين يسحبوه  شقير:       
 

العراقيين سيئين هم  والله ه..آ (ضحك! )الحافظ له أمينا وجابو  هستغفلو اوبعدين مع القذافى برضه   عبد الناصر:
شعراوى ياويوم جيه هنا فاكر  ،حقنا نفرقه هذا التسجيل والله سعدىالتسجيل لعلى صالح  يهوف ،جدا

إن هو  :همل هرام وقعد قالوبعدين هو راح الأ .دخلوه ولا حتى تفتشوه :مقلت لهوأنا  ،اوجيه بدون فيز 
يعنى  .كلهاله مسجل وشريط وقعد حكى القصة ا جابو ف ،كلها عايز يقول على عملية الوحدة الثلاثية

الحقيقة يهمهم إنهم يجرجرونا ويحطوا من هم  بعدينو  ،نية نش عندهماالعملية كلها كانت مناورة ومك
ثار أ ازالةهو مستعد يحارب لا يقبل شعار  إن لما يقول مدينو ب عنى بيغيروا مننا جدا يعنىوي ،شأننا

وضوع هو تدمير اسرائيل هو الم كاناذا  ثار العدوان هو مبيحاربشآ ازالةكان الموضوع اذا  ؛العدوان
 !بيحارب

 
 ألف كله! 59ده جيشه  شقير:       
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 !ئيلار العدوان ويدمر اسر أثا ازالةيخش على  آه..  :الشافعى    
 

 ! أولا؟ عدوانآثار ال ازالةيدمر اسرائيل بدون  يعنى كيف  عبد الناصر:
 

هم  كانوااذا  طيب يعنى :لهل ما بتقو لطيف جدا ل corner فى هحمد مسكتأهو سيادتك مع القائد   شقير:       
فى سينا أبتدى أنا  طلعفق وأمواأنا  بية يقدروا يخلصوا الموضوع خلاصة الغر ضفين فى اليالفسطين

  .تخضوا جدااساعتها هم  ..وأنهى الموضوع
 

دام مش اوم ،الجزائر بتروح الجبهة الشرقيةلأن  مبنى على هذا هناك ما هو الكلام مع القذافى  عبد الناصر:
ا بعتو اكنتوا عايزين تبعتوا من ليبيا  إنتو إذاف ،وزير حربية مصركعايزين الفريق فوزى هيبقى هنا 

يروح  الكلالجبهة الشرقية والجزائر تروح الجبهة الشرقية والعراق تروح الجبهة الشرقية والسعودية و 
  .عندى هنا مستعد أبعته الجبهة الشرقية اللى ىالجزائر  اللواءو  ،الجبهة الشرقية

 
 .ومالهمش دعوة لنا سيناا يسيبو هم  وخلاص  أبو النور:   
 

 .بيناملهمش دعوة آه..  عبد الناصر: 
  .سلام عليكم
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